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26    	 •U÷PõoPøÍ Aø©zuÀ

   C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² J¸ •U÷Põo°ß GøÁ÷¯Ý® C¸ £UP[PÎß }Í[PÎß Tmkz 

öuõøP ‰ßÓõÁx £UPzvß  }Ízv¾® Ti¯x Gß£øu CÚ[ 

Põs£uØS®

²² J¸ •U÷Põo°ß ‰ßÖ £UP[PÎÚx® }Í[PÒ uµ¨£k®÷£õx 

•U÷Põoø¯ Aø©¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

26.1  AÔ•P®

÷PzvµPouzøuU PØS®÷£õx uÍÄ¸Á[PøÍ Aø©UP ÷Ási²ÒÍx. J¸ 

uÍÄ¸Ázøu Aø©US®÷£õx uµ¨£mkÒÍ {£¢uøÚPøÍ¨ §ºzvö\´²® 

J¸ uÍ E¸Ázøu Aø©UP ÷Ásk®.

uµ¨£mh }Í•ÒÍ J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu Aø©zuÀ £ØÔ²® J¸ 

£UPzvß }Í® uµ¨£mkÒÍ J¸ \©£UP •U÷Põoø¯ Aø©zuÀ £ØÔ²® 

\©£UP •U÷Põoø¯ AÀ»x ÁmhzøuU öPõsk JÊ[PõÚ AÖ÷Põoø¯ 

Aø©zuÀ £ØÔ²® }[PÒ uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ.

A B
÷|º÷Põmkz xsh®  \©£UP •U÷Põo

A B

C

JÊ[PõÚ AÖ÷Põo

A B

C

DE

F

²² J¸ \©£UP •U÷Põoø¯ Aø©US®÷£õx ¤ß£ØÔ¯ £i•øÓPøÍ 

{øÚÄTº÷Áõ®.

$$ J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu ÁøµP.

$$ Auß J¸ •øÚ°¼¸¢x A¢÷|º÷Põmkz xshzvß }ÍzvØSa 

\©©õÚ yµzvÀ J¸ ÂÀø» ÁøµP.

$$ AÆÂÀø» CøhöÁmk©õÖ ÷Põmkz xshzvß ©ØøÓ¯ 

•øÚ°¼¸¢x A¢}ÍzvØSa  \©©õÚ yµzvÀ J¸ ÂÀø» ÁøµP.

$$ AÆÂØPÒ CøhöÁmk® ¦ÒÎø¯U ÷Põmkz xshzvß C¸ 

•øÚPÐhÝ® CønUP.
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²² 	Kº JÊ[PõÚ AÖ÷Põoø¯ Aø©US®÷£õx ¤ßÁ¸® £i•øÓPøÍ¨    

  ¤ß£ØÓ»õ®.

$$ J¸ Ámhzøu Aø©UP.

$$ A÷u Bøµ²øh¯ ÂÀ¼ÚõÀ Ámhzøu BÖ \© £SvPÍõP 

CøhöÁmkP.

$$ AÆöÁmk¨ ¦ÒÎPøÍ JÊ[PõP CønUP. 

}[PÒ uµ® 7 CØ PØÓ CÆÂh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® «mhØ 

£°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø]

1.	 7'9 cm }Í•ÒÍ J¸ ÷|º÷Põmkz xsh®  AB I Aø©UP.

2.	 J¸ £UPzvß }Í®  5'4 cm BPÄÒÍ J¸ \©£UP •U÷Põoø¯ Aø©UP.

(i)	 4 cm Bøµ²ÒÍx® O I ø©¯©õPU öPõshx©õÚ J¸ Ámhzøu 		

Aø©UP.

(ii)	 Ámhzvß «x Ea]PÒ C¸US©õÖ J¸ £UPzvß }Í® 4 cm BPÄÒÍ 

Kº JÊ[PõÚ AÖ÷Põoø¯ Aø©UP. AuøÚ ABCDEF GÚ¨ 

ö£¯›kP.

4.	 J¸ £UPzvß }Í®  5 cm BPÄÒÍ Kº JÊ[PõÚ AÖ÷Põoø¯ Aø©UP. 

26.2	 uµ¨£mkÒÍ ‰ßÖ ÷Põmkz xsh[PÒ J¸ •U÷Põo°ß 

£UP[PÒ BÁuØS¨ §ºzvö\´¯ ÷Ási¯ {£¢uøÚPøÍ 

CÚ[PõnÀ

A B

C

 

3.	  
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•U÷Põo ABC Cß ‰»® J¸ Á¯Ø £Sv Põmh¨£mkÒÍx. CÆÁ¯ø»a  

_ØÔ  AB, BC, CA GßÝ® Áµ®¦PÒ EÒÍÚ. A CÀ EÒÍ Ruõ  B I AøhÁuØS 

C¸ £õøuPÒ EÒÍÚ. CÆÂ¸ £õøuPøÍ²® CÚ[Psk |õ´U Smiø¯ ªP 

ÂøµÁõP Aøh¯zuUP £õøuø¯ CÚ[PõsP.

Áµ®¦ AB ÁÈ÷¯ ö\ÀÁuß ‰»® B I ªP ÂøµÁõP Aøh¯»õ® Gß£x 

EÖv¯õQßÓx. •U÷Põn Á¯À  ABC CÀ  AC, CB BQ¯ÁØÔß }Í[PÎß 

TmkzöuõøP AB Cß }Ízv¾® Ti¯x Gß£x CuÛßÖ® öuÎÁõQßÓx.

‰ßÖ ÷Põmkz xsh[PÎß }Í[PÒ uµ¨£k®÷£õx AøÁ J¸ •U÷Põo°ß 

£UP[PÍõP C¸UP •i²©õöÁÚz wº©õÛ¨£uØS¨ ¤ßÁ¸®  ö\¯Ø£õmiÀ 

Dk£kP.

ö\¯Ø£õk 1

£i 1 -															3 	cm, 4 cm, 5 cm, 7 cm, 9 cm }Í•ÒÍ DºUSz xskPøÍ¨ ö£ØÖU 

öPõÒP. 

£i 2 - 							GøÁ÷¯Ý® 3 DºUSz xskPøÍ Gkzx ÷©ø\ «x DºUSz xsk-

PÎß ~ÛPÒ \¢vUS©õÖ øÁzx J¸ •U÷Põoø¯ Aø©UP 

•i²©õöÁÚ¨ £õºUP.

£i 3 - 									}º ö£ØÓ  3 DºUSz xskPÎß }Í[PøÍU SÔzxU öPõsk  

¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

£i 4 -									Aaö\¯ß•øÓø¯ ©Ö£i²® ö\´P. 

JÆ÷Áõº 

DºUSz 

xsiÚx® 

}Í®

(cm)

AÁØÔÀ 

2 DºUSz 

xskPÎß 

}Í[PÎß 

TmkzöuõøP

(cm)

‰ßÓõ® 

DºUSz 

xsiß 

}Í®

(cm)

{µÀ 2 C¾® {µÀ 3 

C¾® EÒÍ ö£Ö©õÚ[ 

PÐUQøh÷¯ EÒÍ 

öuõhº¦

J¸ •U÷Põoø¯ 

Aø©UP •i²©õ°ß 

 GÚÄ® Aø©UP 

•i¯õÂmhõÀ  GÚÄ® 

SÔ°kP 

3, 4, 5 3 + 4 = 7

4 + 5 = 9 

3 + 5 = 8

5 

3 
4

7 > 5 
9 > 3 
8 > 4 

 
 


3, 4, 9 3 + 4 = 7

4 + 9 = 13 

3 + 9 = 12

9 
3 

4

7 < 9 
13 > 3 
12 > 4 





3, 7, 9
4, 5, 7

}[PÒ §µn¨£kzv¯ AmhÁønU÷PØ£ G¢u }Í•® EÒÍ 3 DºUSz 

xskPÎÚõÀ G¨÷£õx® •U÷Põoø¯ Aø©UP •i¯õx Gß£x öuÎÁõS®.

BÚõÀ uµ¨£mh ‰ßÖ DºUSz xskPÎÀ GøÁ÷¯Ý® Cµsiß }Í[PÎß 
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TmkzöuõøP ‰ßÓõÁx DºUSz xsiß }Ízv¾® Ti¯öuÛß, A®‰ßÖ 

DºUSz xskPÐ® J¸ •U÷Põo°ß £UP[PÍõP Aø©¯»õ®.

BP÷Á ̄ õuõ°Ý® J¸ •U÷Põo°ß C¸ £UP[PÎß }Í[PÎß TmkzöuõøP 

‰ßÓõÁx £UPzvß }Ízv¾® ö£›uõS®.

‰ßÖ    ÷Põmkz     xsh[PÎÀ     GøÁ÷¯Ý®   C¸  ÷Põmkz     xsh[ 

PÎß }Í[PÎß TmkzöuõøP ‰ßÓõÁx ÷Põmkz xshzvß }Ízv¾® 

Ti¯öuÛß, A®‰ßÖ ÷Põmkz xsh[PÐ® J¸ •U÷Põo°ß 

£UP[PÍõP C¸US©õÖ •U÷Põoø¯ Aø©UP»õ®.

£°Ø] 26.1

1.	 J¸ •U÷Põo°ß £UP[PÎß }Í[PÍõP C¸UPzuUP •®ø©PøÍ¨ 		      

¤ßÁ¸® Tmh[PÎ¼¸¢x öu›¢öukUP.

     (a)    AÆÁõÖ öu›¢öuk¨£uØPõÚ Põµnzøu GÊxP.

(b) AÆÁõÖ öu›¢öukUPõu •®ø©PøÍz öu›¢öukUPõø©UPõÚ 

Põµnzøu²® SÔ¨¤kP. 

     (i) 5 cm" 6 cm" 7 cm	 (ii) 4 cm" 4 cm" 4 cm	 (iii) 4 cm" 4 cm" 8 cm

  (iv) 3 cm" 2 cm" 7 cm	 (v) 5 cm" 5 cm" 8 cm	 (vi) 6 cm" 4 cm" 10 cm

26.3  •U÷PõoPøÍ Aø©zuÀ 

}[PÒ uµ® 7 CÀ J¸ \©£UP •U÷Põo Aø©UP¨£k® Âu® £ØÔU 

PØÖÒÏºPÒ.

²² Kº C¸\©£UP •U÷Põoø¯ Aø©zuÀ

C¨÷£õx |õ® Kº C¸\©£UP •U÷Põoø¯ Aø©US® Âu®£ØÔ Bµõ´÷Áõ®.

AB = 6 cm BPÄ® BC" AC BQ¯ £UP[PÎß }Í[PÒ 4 cm Ãu•® EÒÍ Kº 

C¸\©£UP •U÷Põoø¯ Aø©¨÷£õ®.

•u¼À |õ® C[S J¸ £¸®£i¨ £hzøu Áøµ÷Áõ®.

6 cm

4 cm 4 cm

A B

C

£¸®£i¨ £h®
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£i  1 -											PÁµõ¯zøu²® Áøµ÷Põø»²®
A B6 cm  

£¯ß£kzv AB = 6 cm BPÄÒÍ 	         
J¸ ÷|º÷Põmkz xsh® AB I 

Aø©UP.

A B

£i 2 -			-												PÁµõ¯zvß T¸US® ö£ß]Ø 

T¸USªøh÷¯ EÒÍ yµ® 4 cm 

BP C¸US©õÖ PÁµõ¯zøu 

Aø©zxUöPõÒP. PÁµõ¯zvß 

Tøµ¨ ¦ÒÎ A «x øÁzx 

E¸ÂØ Põn¨£kQßÓÁõÖ 

J¸ ÂÀø» ÁøµP.

£i 3 - 							AkzuuõPU PÁµõ¯zvß }Ízøu

A B

C
©õØÓõ©À PÁµõ¯zvß Tøµ B 

«x øÁzx •uÀ ÂÀø» 

CøhöÁmk©õÖ ÷ÁöÓõ¸ 

ÂÀø» ÁøµP. AÆÂØPÒ 

CøhöÁmk® ¦ÒÎø¯ C GÚ¨ 

ö£¯›kP.

£i 4 - 				AC I²® BC I²® CønUP.             

                                     

A B

C

 

£i 5 - 							§µn¨£kzv¯ •U÷Põo ABC CÀ £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzv 

Auß APU ÷Põn[PÎß £¸©ßPøÍ AÍ¢x GÊxP.

A¨÷£õx £UP[PÎß }Í[PÒ  6 cm" 4 cm" 4 cm BPÄÒÍ C¸\©£UP •U÷Põo 

ABC QøhUS®.
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hh (i) 	J¸ £UP® 7'6 cm BPÄ® ©ØøÓ¯ C¸ £UP[PÎß }Í[PÒ 5'2 cm Ãu•® 

EÒÍ C¸\©£UP •U÷Põoø¯ Aø©UP.

 (ii)	•U÷Põo°ß ÷Põn[PøÍ AÍ¢x AÁØÔß £¸©øÚ GÊxP.

	   (iii)	÷Põn[PÐU÷PØ£ C¢u •U÷Põo GÆÁøP •U÷Põoö¯Ú GÊxP.

²² J¸ \©ÛÀ£UP •U÷Põoø¯ Aø©zuÀ

C¨÷£õx |õ® J¸ \©ÛÀ£UP •U÷Põoø¯ Aø©¨÷£õ®.

J¸ •U÷Põo°ß ‰ßÖ £UP[PÎß }Í[PÒ JßÖUöPõßÖ \©ÚØÓx GÛß, 

AzuøP¯ J¸ •U÷Põo \©ÛÀ£UP •U÷Põo GÚ¨£k®.

AB = 6 cm" BC = 5 cm " AC = 3 cm  BPÄÒÍ J¸ \©ÛÀ£UP •U÷Põo ABC I 

Aø©¨÷£õ®.

|õ® •u¼À Cuß J¸ £¸®£i¨ £hzøu Áøµ÷Áõ®.

6 cm

3 cm 5cm

A B

C

£¸®£i¨ £h®

£i 1 - PÁµõ¯zøu²® Áøµ÷Põø»²®

A B6 cm
£¯ß£kzv  AB = 6 cm BPÄÒÍ 

÷|º÷Põmkz xsh® AB I 

Aø©UP.

A B

£i 2 -	 PÁµõ¯zvß T¸US® ö£ß]Ø 

T¸USªøh÷¯ EÒÍ yµ® 3 cm 

BP C¸US©õÖ PÁµõ¯zøu 

Aø©zxU öPõÒP. PÁµõ¯zvß 

Tøµ¨ ¦ÒÎ A Cß «x øÁzx 

E¸ÂØ Põn¨£kQßÓÁõÖ 

ö£ß]»õÀ  J¸ ÂÀø» ÁøµP.
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£i 3 -							AkzuuõPU PÁµõ¯zvß T¸US®

A B

C
 

ö£ß]À •øÚUSªøh÷¯ 

EÒÍ yµ® 5 cm BP C¸US 

©õÖ PÁµõ¯zøu Aø©zxU 

öPõÒP. PÁµõ¯zvß Tøµ¨ 

¦ÒÎ B  «x øÁzx •uÀ 

ÂÀø» CøhöÁmk©õÖ 

÷ÁöÓõ¸ ÂÀø» ÁøµP. AÆ 

ÂØPÒ CøhöÁmk® ¦ÒÎø¯ 

C GÚ¨ ö£¯›kP.

£i 4  -											AC I²® BC I²® CønUP. 

A B

C

£i 5 -  				§µn¨£hzv¯ •U÷Põo ABC CÀ £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzv 

Auß APU ÷Põn[PÎß £¸©ßPøÍ AÍ¢x GÊxP.

A¨÷£õx £UP[PÎß }Í[PÒ 3 cm, 5 cm, 6 cm BPÄÒÍ •U÷Põo ABC 
QøhUS®. 

C AB = 55o , ABC = 30o" BCA = 95o. A¨÷£õx CAB + ABC + BCA = 180o.  

C®•U÷Põo £UP[PÐU÷PØ£ J¸ \©ÛÀ£UP •U÷Põo¯õS®.

hh (i) 	PQ  = 4 cm, QR = 3 cm, PR = 5 cm BS©õÖ DPQR I Aø©UP.

(ii)			C[S •U÷Põo  PQR GÆÁøP •U÷Põoö¯Ú GÊxP.
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£°Ø] 26.2

(i)	 4 cm £UP•ÒÍ \©£UP •U÷Põo JßøÓ²® 5.7 cm £UP•ÒÍ   \©£UP 

•U÷Põo JßøÓ²® Aø©UP.

(ii)	 A®•U÷PõoPÒ JÆöÁõßÔÚx® ÷Põn[PøÍ AÍ¢x AÁØÔß 		

£¸©øÚ GÊxP.

(i)	 PÁµõ¯zøu²® Áøµ÷Põø»²® £¯ß£kzvz uµ¨£mkÒÍ  

}Í[PøÍU 	öPõskÒÍ •U÷PõoPøÍ Aø©UP.

		       (a)  6 cm, 8 cm, 10 cm
 (b) 	4.5 cm, 6 cm, 7.5 cm
 (c)	5 cm, 5 cm, 4 cm
 (d)	4 cm, 5 cm, 7 cm
 (e)	9 cm, 5 cm, 6 cm

(ii)	 A®•U÷PõoPÒ JÆöÁõßÔÚx® ÷Põn[PøÍ AÍ¢x ö£Ö©õÚ[ 

PÎß TmkzöuõøP 180o GÚU PõmkP.

(iii)	 ªP¨ ö£›¯ ÷PõnzvØ÷PØ£ Áøµ¢u •U÷PõoPøÍ ÁøP¨£kzxP.

ö£õÈ¨¦

		 J¸ •U÷Põo°ß GøÁ÷¯Ý® C¸ £UP[PÎß }Í[PÎß Tmkz 

öuõøP¯õÚx ‰ßÓõÁx £UPzvß }Ízv¾® ö£›¯x BS®. 

		 ‰ßÖ £UP[PÎß }Í[PÒ uµ¨£k®÷£õx J¸ •U÷Põoø¯ Aø©¨ 

£uØS¨ ¤ßÁ¸® £i•øÓPÒ ¤ß£ØÓ¨£k®.

$$ J¸ £UPzvß }ÍzøuU öPõsh J¸ ÷|º÷Põmkz xshzøu 

Aø©zuÀ.

$$ Auß J¸ •øÚ°¼¸¢x ÷ÁöÓõ¸ £UPzvß }ÍzvØSa 

\©©õÚ yµzvÀ J¸ ÂÀø» Aø©zuÀ.

$$ AÆÂÀø» CøhöÁmk©õÖ ©ØøÓ¯ •øÚ°¼¸¢x Auß 

Gg]¯ £UPzvß }ÍzvØSa \©©õÚ <Bøµø¯²øh¯ J¸ 

ÂÀø» Aø©zuÀ.

$$ AÆÂØPÒ CøhöÁmk® ¦ÒÎø¯ •u¼À Áøµ¢u ÷Põmkz 

xshzvß C¸ •øÚPÐhÝ® öuõkzuÀ.

1.	  

2.	  


